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Kwasy organiczne

1. Narysuj wzory potstrukturalne ponizszych kwasow:

a. glicerynowy b. cytrynowy C. szczawiooctowy
d. bursztynowy e. cynamonowy f. akrylowy
g. jablkowy h. walerianowy i fosfoenolopirogronowy

2. Nazwij zwiazki i grupy (wolna warto$ciowo$¢ zaznaczona linig falistg %%)
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Narysuj wzory wszystkich izomerow przestrzennych kwasu winowego, oznacz
konfiguracje przestrzenng kazdego centrum chiralnego oraz wyrdznij pary enancjomerow
1 diastereoizomerow. Zdefiniuj pojecia kwas mezowinowy 1 kwas gronowy.

Narysuj wzory ponizszych zwigzkow:

a. kwas 4-(but-1-en-2-ylo)-3-(chlorometylo)-2-etenylo-5-metylohept-6-enowy

b. kwas 5-formylo-3-metoksy-4-(2-oksobutylo)oktanowy

c. kwas 4-formylo-7-hydroksy-2-metoksy-3-oksobicyklo[3.2.1]oktano-8-
karboksylowy

Jak zmienia si¢ moc kwasow (ro$nie czy maleje) jezeli warto$¢ statej kwasowej Ka ro$nie?
Ktory kwas jest mocniejszy: kwas 2,3-dihydroksybenzoesowy (Ka = 1.14 - 107%) czy kwas
2,4-dihydroksybenzoesowy (Ka =5.15 - 104)?

Utoz w kolejnosci wzrastajacej kwasowosci 1 wyjasnij jakie efekty maja wplyw na taka
kolejnos¢:

a) kwas octowy, kwas chlorooctowy, kwas dichlorooctowy, kwas trichlorooctowy

b) kwas 2-chloropentanowy, kwas 3-chloropentanowy, kwas 4-chloropentanowy

c) kwas mrowkowy, kwas octowy, kwas propanowy
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Podaj prosta probe chemiczng pozwalajaca odroznié¢ od siebie fenol i kwas benzoesowy.
Napisz odpowiednie rownanie reakcji.

Ul6z wymienione ponizej zwiazki wedtug wzrastajacej kwasowosci:

2,4,6-trinitrofenol, woda, kwas weglowy, fenol, acetylen, etan, p-nitrofenol,
etanol, kwas octowy

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Odpowiedz na ponizsze pytania:

Jakie reakcje nazywamy reakcjami acylacji?

Co oznacza okreslenie ,,grupa acylowa” i ,,grupa acetylowa”?

Podaj wzory i nazwy systematyczne trzech grup acylowych.

Narysuj wzory formylu, malonylu, sukcynylu i oksalilu.

Wymien $rodki acylujagce wg wzrastajacej reaktywnosci w reakcjach acylacji.
Jakie zwigzki mozna acylowac?

Czy grupa acylowa jest odczynnikiem nukleofilowym czy elektrofilowym?

Jakim typem reakcji jest otrzymywanie chlorkow kwasowych (np. substytucji,
addycji 1 uscislij czy reakcja jest elektrofilowa, nukleofilowa itp.)

Qe oo o

Napisz rownania reakcji i nazwij produkty kwasu butanowego z:
a) Mg
b) chlorkiem tionylu
c) Ca(OH)2
d) amoniakiem
e) Clz (wobec P)

Napisz wzor produktu reakcji zwracajgc uwage na obecno$¢ izotopu tlenu w czasteczce
alkoholu.

O

|l

H3C/\/C\OH + C,H,°OH — »

Wyjasnij dlaczego addycja HBr do kwasu akrylowego zachodzi niezgodnie z regula
Markownikowa.

Napisz rownanie reakcji benzoesanu etylu z:
a) amoniakiem
b) LiAlH4
c) bromkiem etylomagnezowym
d) Brz (wobec kwasu Lewisa)

Narysuj wzory bezwodnikow kwasow octowego, propanowego oraz ich bezwodnika
mieszanego.

Ktory z kwasow: fumarowy, ftalowy, tereftalowy, maleinowy moze tworzy¢ bezwodniki
cykliczne?
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15. Napisz reakcje chlorku benzoilu z:
a) woda
b) amoniakiem
C) propan-2-aming
d) chlorkiem etylomagnezowym
e) toluenem (wobec AICls3)
f) fenolem

16. Wyjasnij pojecia:
a. zmydlanie estréw
b. amonoliza
c. transestryfikacja

17. Podaj definicje nastgpujacych pojeé: B-lakton, y-lakton, 8-lakton, laktyd, laktam.

18. Lakton kwasu o-hydroksycynamonowego (kumaryna) jest odpowiedzialny za zapach
Swiezego siana. Narysuj jego wzor.

19. Otrzymaj kwas mastowy z:
a) butan-1-olu
b) 1-bromobutanu
c) 1-bromopropanu

d) okt-4-enu
20. We wzorach podanych antybiotykdéw (penicyliny 1 cefalosporyny) znajdZz wiazania [3-
laktamowe.
o NH\/R
R CHj N\ \
O— s o)
N
NH s
Y Hoocj>\_/s
COOH
J N
penicylina cefalosporyna

21. Zaproponuj mechanizm reakcji kondensacji Claisena zachodzacej w srodowisku etanolanu
sodu dla propionianu etylu.

22. Otrzymaj:
a) kwas szczawiowy z benzenu
b) aspiryng z fenolu
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23. Dla dwoch kwasow podano komplety widm IR, MS, NMR. Zidentyfikuj kwasy i podaj

interpretacje¢ ich widm.
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IH NMR (w ppm)

0.98 (t, 3H), 1.67 (m, 2H), 2.33 (t, 2H), 11.51 (s, 1H)

13C NMR (w ppm)
181, 36.18, 18.4, 13.7
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Kwas B
IR
75 49 | #6574 BT | 1426 36 | L112 77 935 42
nle 53 | 2807 &R | 1327 17 | LloY 77 gl2 B2
2995 53 | 25R4 97 | 1294 14 [ Ll02 T4 @us 7o
2965 R3 | l6P9 B | 11A7 GRA | 1074 BE A 4
@86 52 | lE03 5B | 1180 60 | 1028 G35 BBS &S
2436 §E 1583 &3 1129 A4 wn1 72 BAT 52
2726 BB | l4B4 2B | 1118 77 943 ED EE4 E8
MS
1o0— MS—HW—1S57
=0 —
e 1
% =0 —
% a0 —|
& -
=0 —
o .......!.,.....:!:.,......!'!'!|...=!.=.!,.!':....-.,-..:.!!...|..I!!!I.,.........|...!.----|---- o veprbbe
10 =0 =0 =0 =0 =0 e =0 =0 100 110 1=0

v =

IH NMR (w ppm) 7.45 (t 2H), 7.62 (t 1H), 8.12 (d 2H), 12.1 (s 1H)
13C NMR (w ppm) 172.8, 133.69, 130.28, 129.4, 128.47,
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29. Podaj nazwe zwyczajowg kwasu thuszczowego sktadajacego sie z 18 atomow weglai A (9,
12, 15). Jakiego typu omega jest ten kwas?

30. Narysuj wzory potstrukturalne i podaj nazwy kwasoéw tluszczowych o nastepujacych
symbolach numerycznych:

a) 18:3 (6c, 9c, 12¢)
b) 20:5 (5c, 8c, 11c, 14c, 17¢)
c) 22:1(13c)



